

慢跑绿道、5G云诊室……温州永嘉大若岩未来乡村

梦想照进现实

■翁卿仑

大若岩镇,位于温州永嘉县中部,是国家级风景名胜区楠溪江的核心景区。被誉为“天下第十二福地”的陶公洞坐落于此。作为永嘉县旅游重镇,近五年来,该镇先后荣获浙江省“五水共治”考核优秀乡镇、省级卫生镇、浙江省小城镇环境综合整治工作优秀单位、第四批省级旅游风情小镇、浙江省4A级景区镇等荣誉。

作为目前楠溪江流域最大的民宿集群所在地,当下,大若岩镇的游客量呈现每年递增趋势。该镇在去年顺利创成省4A级景区镇的基础上,正在积极做好省5A级景区镇创建工作。

为贯彻实施乡村振兴战略,深入推进乡村建设和美丽大花园建设,推进共同富裕先行示范,近日,该镇完成《大若岩镇未来乡村建设工作实施方案》。

未来乡村,是美丽乡村建设的升级版,是美丽田园、美丽乡村、美丽环境、美丽经济之上叠加的新形态。大若岩镇的未来乡村,将以怎样的面貌呈现在大家面前?近日,笔者就此采访了该镇相关负责人。

一键取停车 超快的物流 未来交通更便捷

大若岩镇镇域内旅游资源集中而丰富,不仅有人气旺盛的陶公洞,更有峰嵘挺拔的十二峰、独秀一方的九漈瀑布、藏而不露的崖下库和气势宏伟的百丈瀑等八大核心景区。

面对景区景点林立,游客众多的情况,该镇眼下正在打造未来交通场景,将引入社区第三方共享停车运营平台,提供社区5分钟一键取停车APP服务;建设农村公共生态停车场和新能源汽车充电设施,依托智能化生态停车系统,丰富车位管理、停车引导等

功能;建立交通信息发布系统和平台,试点打造集乡村生活、交通旅游、人文历史等多种元素的个性化智慧农村公路。

围绕未来乡村居民出行及物流配送等交通服务需求,该镇还将引入快件物流、餐饮配送、垃圾回收等智慧物流集成服务平台,提供30分钟“小镇—家庭”配送服务。

眼下,大若岩至永嘉上塘的公路正在建设中,建成后,大若岩至上塘行车只需15分钟,至温州市区也不过半小时。

云诊室 村居生活更健康

九黄线,起点位于大若岩镇九房村,终点至黄潭村,全长9.5公里,沿途经过小若岩、埭头古村、崖下库、石门台、十二峰、陶公洞等景区。夏日里,九黄线上作为行道树的香樟树浓荫遮蔽烈日,一旁溪水潺潺,风光无限。近

年来,大若岩镇一直在打造九黄线慢跑绿道,眼下,该路段的自行车骑行道也在规划中。

在该镇打造的未来健康场景中,还将实现“20分钟医疗服务圈”,设置小镇卫生服务中心,每村配置社区卫生服务站。同时,建设5G云诊室,提供远程医疗服务,个人或家庭终端与区域智慧健康平台数据互联,实现村民电子健康档案建档全覆盖,电子健康卡全覆盖等。

休闲旅游 数字农业 旅游业态更多样

随着旅游业的不断发展,去年以来,大若岩的水果采摘游不断出现“爆款”。今年年初,该镇推出了“大若岩十大采摘基地”采摘观光导游图,令游客一目了然。不久的将来,该镇将加快推进浙江观澜农业观光园建设,应用智能装备,生产绿色优质农产品,打造数字农业示范点;同时

打响“十大农业采摘基地”品牌,辐射带动周边农业增产农民增收。

该镇还将进一步建设数字农业,打造“大若岩十大采摘基地”线上展示预定平台2.0版,以最直观的方式便利游客,以最实惠的方式助力农户,打造智慧大脑,将所有的智慧系统集成在指挥中心展示。

随着农旅融合的推进,该镇还将充分依托区位优势和良好的生态环境优势,积极培育养生旅游、研学旅游、体育旅游、乡村旅游和红色旅游,以无厨师音乐罐头餐厅、君兰上院度假酒店等特色美食餐饮为基础,以遇见云岚、楠溪花开、南山南、楠溪若舍等品质休闲民宿为依托,全面丰富旅游业态;做强做大主导产业,全方位提升辖区旅游接待水平和接待能力。

大若岩未来乡村,正从梦想照进现实。

天晴的欢喜

■路来森

天晴的时候,我的内心,总是充满无尽的欢喜。

看天,天远,天蓝。

天空一碧如洗,感觉无论什么事物,都叫人赏心悦目。高远而瓦蓝的天空,更像一篇大汉长赋,有着铺展的辽阔,有着叙述的绵延,雄浑至极,也优美至极,满筋骨里,都充满了力量。

遥望天空,游目骋怀,偶有片片白云飘逸,时则飞鸟锐利划过,“云无心以出岫,鸟倦飞而知还”,都会让人襟怀畅然。矫首遐观,天地悠悠,我无“怆然涕下”之悲伤,唯有岁月静好之欢颜。

天晴的时候,我喜欢站在一条小溪边,看水。

水清,水碧,水蓝蓝,有醉意。溪水,哗啦啦地流着,明亮、脆响,有一种轻音乐般的质感。水至清,卵石激荡处,抛起白亮的浪花,如少女芳心荡漾时的那一阵明净的颤栗。浪花映光,丝丝片片的明亮,便溅向天空,在半空中,开出一朵朵洁白的水莲花,刹那间的光芒,一瞬间的美丽,都是天晴的游戏。水中有草,有鱼;晴光之下,那水草,就格外的翠碧,那游鱼,也格外的灵性。流水,缠绕着水草;游鱼,穿行于水草间,一条小溪,就有一种画境般的美。

天晴的时候,一条小溪,就是一篇明清小品——简约、隽永,滋味永长。

晴朗的早晨,我喜欢站立自家庭院,看花。

花不多,但却草、木俱全。草本花,有萱草花、蜀葵花等;木本花,有月季花、石榴花等。明丽的早晨,庭院之花,可用一个词概括之,那就是——明艳——明媚艳丽。干干净净的空气,在庭院中流荡着;明明亮亮的晴光,在庭院中普照着;润润泽泽的湿气,在庭院中弥漫着,那花,怎会不明艳?

我站在庭院中看花,花光照亮了庭院,也照亮了我的眼睛,明澈了我的心灵。我明目青睐、心花怒放,我对这晴朗的日子,充满了感恩。

天晴的时候,向晚,我喜欢走向田野。

在田野中,瞭望田畴的一派葱郁,瞭望天边的那一抹晚霞。晚霞的晴光,在葱郁的庄稼上浮荡、跳跃,大片的庄稼,一派金黄——是绿色海面上,跳跃的金黄。晚霞,真美。一片,一缕,一丝,是美人唇边的一抹胭脂,是美人眼眉的轻浅微笑,一颦一簇间,都让人芳心荡漾。

向晚的天空,是昆曲青衣最婉约的那一腔尾声。

天晴时候,夜晚,也美好。

无月的夜晚,星光灿烂;有月的夜晚,孤月高悬。星光灿烂,是仙女在提灯游玩;孤月高悬,是嫦娥在明月中,独舞翩翩。天晴的欢喜,在梦中,依依然,依依然……



童心向党 严超青 摄

杭州西湖申遗成功十周年

打造人人向往的“诗和远方”

■夏攀

“杭州之有西湖,如人之有眉目。”一湖千年,沉淀了杭州这座历史文化名城的深厚底蕴。

2021年6月24日,杭州西湖申遗成功十周年,西湖西溪一体化保护提升一周年暨“杭州西湖日”活动正式启幕。这是对杭州西湖申遗成功十年的回望与总结,也吹响了西湖“奋斗新时代、启航新征程”的号角。

回望十年,西湖严格遵守《世界遗产公约》,努力探索方法、打造模式,全力推进西湖世界遗产的保护管理工作。

做制度的推动者:高标准保护西湖世界遗产

十年来,西湖管委会编制完成《杭州西湖文化景观保护管理规划》《杭州西湖文化景观“西湖十景”、代表性文化史迹保护规划》、西湖风景名胜区九大景区控制性详细规划等,均获批复实施,为世界遗产保护、

建设项目立项审批管理提供有效依据。

做技术的探路者:全方位监测西湖世界遗产

西湖建立了实时监测管理系统,集合动态视频监控、气象因素监测、防汛抗灾监测、船舶GPS定位监测、交通视频监控、高清智能卡口监测、可视化调度监测等七大功能监测。目前,实时管理监测中心与遗产区内的43个现场分控室、19个现场管理机构,共同构成了有效的保护管理体系,实现对西湖文化景观遗产区及缓冲区执行实时动态管理的效果。

做生态的守护者:高标准呵护西湖山水

十年来,西湖管委会持续开展对山体、山林的监测工作,加强日常巡查,在极端天气做好应急预案。据2020年国控、省控和市控监测断面的数据显示,除季节性波

动,西湖水质保持在地表水Ⅲ类(不计总氮)水标准,部分月份的监控断面优于地表水Ⅲ类水质。两个地表水省控断面的年均值100%达到或优于Ⅲ类水质。

做文化的传播者:多渠道传播西湖世界遗产

十年来,西湖在遗产保护和传播等方面积极与国内外机构开展合作交流,积极搭建文化传播交流平台,打造了“西湖文化大使”等优秀志愿服务团队,共同参与西湖保护和文化传播工作;举办了“相约西湖”“原地旅行·走读杭州”等文化活动,推动世界遗产进校园、进社区,广泛传播西湖文化,凝聚世界遗产保护共识。

今天,城湖仍然相映生辉,在杭州加快建设独特韵味别样精彩世界名城、全力打造展示新时代中国特色社会主义重要窗口的征程中,西湖携手西溪,正成为人人向往的“诗和远方”。

上,随她去了。谁知,一连好几天,都是如此,并且,每次都是在晚上11点钟,我都准备睡觉了,她依然没有回来,这不免让我担心起来。

有一天,吃过晚饭,我就到街道老年活动中心去看个究竟。还没到门口,就听见活动室内传出“没有共产党,就没有新中国”的歌声,并且不时地传出母亲指导队员走位的声音“你要走到那边”、“转身的时候,两只脚要交叉”、“要跟准音乐的节奏”等等。

站在门口,看着她们一个个挥汗如雨却又热情饱满排练的样子,我实在不忍心去打断她们,于是转身离开了。

11点半,母亲回到家,看到坐在客厅里一脸严肃的我,她知道,她的事情暴露了。她擦了擦额头的汗,整理了一下被汗水渗透的衣衫,在我的身边坐下,然后语重心长地对我说:“孩子,我知道你在担心妈妈的身体,怕妈妈有个闪失。可是,这次的活动,妈妈是铁定要参加的,不希望有任何的阻拦,这也是我为什么要瞒着你的原因。”我无言以对。

后来母亲又跟我讲起了从小到大听过无数遍的故事。

母亲小时候,有一次发高烧,三天三夜都不退烧,那时候的传染病很多,于是村里人都以为母

亲得的就是传染病,纷纷躲着我们家的人。只有刘爷爷,不顾被传染病的风险,和我姥爷一起,轮流拉着平板车,将母亲运到了几十里外的县城医院进行救治。因为运送的及时,母亲被救回了一条命。病好后,姥爷带着母亲和家里仅有的两只鸡,去刘爷爷家登门拜谢,可是刘爷爷并没有要,只是用一句“我是共产党员,救人是我分内的事,不需要感谢。”回绝了他们。从此,在母亲的心中便留下了“共产党救了我命,我要时刻拥护共产党”的做事准则。

母亲说:“像建党百年这么有意义的纪念活动,如果这次没有

参加,我可能这辈子也很难再遇见了。即使有幸还能碰上,我的身体应该也不能再支撑我去为党做些事情了,所以,趁我现在还能活动,就应该做一些力所能及的事,来表达我对共产党的感恩。孩子,我相信你一定理解妈妈的心。”听了母亲的话,我知道我已经没有劝说的必要了,因为我看到了母亲那颗坚定不移的入党之心。

我看着母亲,她的心散发出耀眼的红光,这是信仰的力量。人一旦有了信仰,他的一生即使平凡,也将变得伟大。

这一刻,我看到了母亲的伟大,也更加坚定了自己的信仰。

母亲的红心

■程磊磊

为了庆祝中国共产党成立100周年,街道要举行以红色歌曲为主旋律的文艺汇演,作为街道上赫赫有名的舞蹈标兵,母亲自然就出现在了受邀的名单中。

一天晚上下班回到家,没有像往常一样见到母亲的身影,餐桌上留了张纸条:“饭已给你们做好了,我晚上有活动,就提前吃过出去了,可能会晚点回来,你们就不用等我了,自己先休息吧。”我想,自从膝盖做完手术,母亲已经有两个多月没有出去和她舞蹈队的老姐妹们一起活动了,出去走走转转也挺好,于是就没有放在心

上,随她去了。谁知,一连好几天,都是如此,并且,每次都是在晚上11点钟,我都准备睡觉了,她依然没有回来,这不免让我担心起来。

有一天,吃过晚饭,我就到街道老年活动中心去看个究竟。还没到门口,就听见活动室内传出“没有共产党,就没有新中国”的歌声,并且不时地传出母亲指导队员走位的声音“你要走到那边”、“转身的时候,两只脚要交叉”、“要跟准音乐的节奏”等等。站在门口,看着她们一个个挥汗如雨却又热情饱满排练的样子,我实在不忍心去打断她们,于是转身离开了。

母亲说:“像建党百年这么有

2021年6月30日 周三

责任编辑:许瑞英 电话:81916093 E-mail:1133692@qq.com

浙江工人日报

城市生活

绝美!

钱塘江南岸再添一处滨水景观带



滑板车的乐园。

近日,杭州市滨江区最大沿河景观带——北塘河畔及周边区域提升改造工程二期三期完工对外开放。

北塘河,原名大寨河,于1977年开凿。北塘河滨江段西起江边排灌站,东至风情大道,串起了闻涛路、江南大道、风情大道,贯穿了北塘河畔杂草丛生,景观脏乱差。改造完成后,成片不同类型的公园、绿道、运动场、仿古建筑焕然一新,成为杭州市民又一休闲活动场所。

记者羊荣江 摄

生活常识

出租车司机被空调吹出面瘫

医生提醒 不要过度贪凉

■楼婷 何金颖

面瘫患者有症状后不必着急,尽早就医,以免错过最佳治疗时机。老年、高血压患者若伴有头痛、头晕、手足麻木、言语不清等症,更应及时去医院做头颅CT检查,以防脑血管病、中风的发生。

就目前来说,针灸是治疗面瘫最有效的手段。治疗期间,患者可以适当做做热敷,并自行按摩和功能锻炼。”傅云其还特别叮嘱,日常生活中,要饮食有节、起居有常,这样才能提高免疫力,避免风寒侵体。

诸暨市中医院针灸科副主任中医师傅云其说,钱某患的是面瘫,每年季节交替时发病人骤增。最近,在中医院进行针灸治疗的患者每日有二三十人,基本上都是被空调、电扇吹的。

据了解,面瘫是以面部表情肌群运动功能障碍为主要特征的一种疾病,列入中医学的“中风”范畴,比较常见、多发,不受年龄限制。此病一般表现为口眼歪斜,患者往往连最基本的抬眉、闭眼、鼓嘴等动作都无法完成。夏季发病的主要原因是患者过于贪凉,长时间开空调,温度设定又过低;抑或是冷风直接对着面部吹。

所以,大家不要24小时开空调,晚上可以调到睡眠模式,以免半夜温度下降导致感冒。另外,空调温度不要过低,和室外温差大,一进一出容易感冒。

所以,大家不要24小时开空调,晚上可以调到睡眠模式,以免半夜温度下降导致感冒。另外,空调温度不要过低,和室外温差大,一进一出容易感冒。

生活志

书写红色经典 献礼百年华诞



近日,开化县政协文化史和学习委员会、县委老干部局、县老干部书画摄影研究会,联合举办庆祝中国共产党成立100周年书画展,在县老年大学开展,为百年党建献上一份厚礼。

齐振松 郑小红 摄